Законодательство Российской Федерации 
о противодействии коррупции

В Российской Федерации в настоящее время сформированы правовая и организационная основы противодействия коррупции.
К числу основополагающих нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции относятся:
Национальная стратегия противодействия коррупции
утверждена указом Президента Российской Федерации от 13 апреля 2010 года № 460 и является общим программным документом, положения которого направлены на устранение коренных причин коррупции в обществе и должны последовательно конкретизироваться с учетом требований времени в Национальном плане противодействия коррупции на соответствующий период, а также в планах по противодействию коррупции федеральных государственных органов, органов власти субъектов РФ и муниципальных образований.
Национальный план противодействия коррупции на 2012 — 2013 годы
утвержден указом Президента Российской Федерации от 13 марта 2012 года № 297. Национальный план противодействия коррупции, в свою очередь, является инструментом претворения в жизнь Национальной стратегии противодействия коррупции и закрепляет систематизированный перечень мероприятий антикоррупционного характера, определяет их исполнителей, формы, средства и сроки их реализации, а также параметры ожидаемых результатов.
Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»
является основополагающим нормативным правовым актом Российской Федерации, принятым в целях противодействия коррупции, устанавливающий основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.
К перечню основных нормативных правовых актов по вопросам противодействия коррупции относятся:
Федеральные законы Российской Федерации
Указы Президента Российской Федерации
Постановления Правительства Российской Федерации
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