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Уважаемые родители, коллеги и гости школы!

Представляем  Вашему вниманию  публичный  отчёт  школы за 2016/17 учебный год. В нем содержится информация о том, чем живет школа, как работает, чего она достигла к концу 2016-2017 учебного года, какие у нее проблемы и дальнейшие планы.
Отчет состоит из следующих разделов:

1. Анализ результатов образовательного процесса

2. Состояние воспитательной работы 
3. Открытие дошкольной группы
Анализ результатов образовательного процесса

Публичный отчет составлен на основе самоанализа работы  школы за 2016/17 учебный год, результатов государственной итоговой аттестации, олимпиад, конкурсов, анализа  кадрового и материального  обеспечения. В отчете  дана оценка места образовательного учреждения в системе общего образования  Ярославского  района. 
       Ширинская   школа является муниципальным общеобразовательным учреждением, в котором реализуется среднесрочная образовательная программа, рассчитанная на 5 лет. Образовательная программа школы является организационной основой реализации государственной политики в области образования и определяет стратегию развития образовательного учреждения и меры её реализации в соответствии с Федеральной программой развития и стратегии развития региональной и муниципальной системы образования. 

 Программа отражает реализацию  четырёх  взаимосвязанных функций единого образовательного процесса – образования, воспитания, развития и укрепления здоровья.   Кроме того, школа также  имеет программу развития. Все учредительные и нормативные документы выставлены на сайте школы.

 
Учебный план на 2016/17 учебный год ориентирован на развитие способностей каждого ребёнка, формирование глубоких и прочных знаний, на обеспечение возможности  получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья. При составлении плана учтены кадровые возможности школы, а также запросы обучающихся и родителей. 

           Учебный план для 1 - 7  классов был разработан на основе ФГОС, для 8 - 9  классов разработан на основе федерального базисного учебного плана.

Режим работы школы – пятидневная учебная неделя. Продолжительность учебного года составляет для учащихся 1-ого класса – 33 учебные недели, для учащихся 2-9 классов –  34 учебные недели. Начало занятий   в 8.30.продолжительность уроков во 2-9 классах– 45 минут. В  1-м классе используется «ступенчатый» режим обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре - по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре - по 4 урока по 35 минут каждый; январь - май - по 4 урока по 45 минут каждый. Длительность перемен: после 4- ого урока - 20 минут, остальные – 10 минут.
 В учебном году четыре четверти; осенние, зимние, весенние каникулы (общей продолжительностью 30 дней) и дополнительные каникулы для первоклассников в феврале  (7 дней). Учащиеся 2-9-х классов аттестуются каждую четверть. В 1 классе безотметочное  обучение. В конце года проводится промежуточная аттестация по всем предметам учебного цикла.  Для учащихся 9-ого класса в конце учебного года проводится государственная итоговая аттестация. 

В школе в течение  многих лет работает стабильный педагогический коллектив, в котором серьёзное внимание уделяется повышению профессионального мастерства педагогов, преемственности в обучении.
В 2016-/17 учебном году школа кадрами была обеспечена полностью. Учебно-воспитательный процесс    осуществляли 12 педагогических работников. 

        Из  них высшее образование имеют 84,6%; среднее специальное  - 15,4%. 
50% педагогов  имеют высшую квалификационную категорию. Первую  категорию имеют 50%. Имеют звание «Заслуженный учитель» 7,7%; имеют государственные ведомственные  награды  (Грамота Министерства образования) – 38,4%; грамоты  Департамента образования – 61,5%. Все педагоги проходят аттестацию и   плановые курсы повышения квалификации. 8,3% педагогов  школы являются экспертами аттестационных комиссий учителей ЯМР;   работают в жюри  районных олимпиад  33,3% педагогов школы, из них 8,3% - по нескольким предметам. 

В течение всего учебного года педагогический коллектив школы работал над тем, чтобы обучающиеся успешно освоили государственный стандарт образования на всех ступенях обучения (начального общего, основного общего образования). 
В  школе было открыто  9 классов, из них – 2 класса – классы комплекты, в которых на начало и конец  учебного года обучалось   40 человек. 
В целом по школе средняя наполняемость общеобразовательных классов – 4,5 человека. Средняя наполняемость классов по сравнению с предыдущими годами уменьшается, это объясняется общей тенденцией уменьшения количества детей школьного возраста в сельской местности  и выбытием обучающихся в течение учебного года из ГКУ  СО ЯО СРЦ «Вертикаль».                                    

Обучающихся, проживающих на территории села Ширинье  в прошлом учебном году было  22 человека. Из них  из многодетных семей - 4 человека. Детей, чей среднедушевой доход не превышает прожиточного минимума – 5 человек. Детей из неполных семей – 4 человека, опекаемых – 1 человек. Из 43 обучающихся более 30 % являлись  воспитанниками   ГКУ  СО ЯО СРЦ «Вертикаль», часть из которых    состояли на учете в КДН. Они  требовали особого внимания в вопросах поведения, соблюдения правил для обучающихся, успеваемости.   Трудных семей нет.  Образовательный уровень  родителей обучающихся   различен, , в основном  это -  среднее специальное образование и среднее. 
Из  43 обучающихся  5  (15%) имели рекомендацию  ПМПК.  Все дети обучались в общеобразовательных классах. 

Из  ГКУ СО ЯО  СРЦ  «Вертикаль»  обучалось 
 - 32,5%. По этой причине в  течение года прослеживалась текучесть контингента   обучающихся более 100%. 
Начальная школа

В начальной школе  в прошлом учебном году  обучалось 16 человек, из них 30 % - обучающиеся, проживающие  постоянно в микрорайоне школы,  70 % - воспитанники ГКУ СО ЯО  СРЦ  «Вертикаль», прибывающие в  школу временно. Из них 10% поступили  в школу не аттестованными и переведёнными условно, но по итогам учебного года аттестованы  все 10 обучающихся благодаря индивидуальному и дифференцированному подходу.
Таким образом, успеваемость по школе I ступени составляет 100%. На «отлично» закончивших I ступень  нет. На «4» и «5» - 2 человека  - 22,2%  

Общее представление о состоянии учебного процесса в школе 1-й  ступени обучения отражено в таблице,  которая даёт сравнительный анализ качества знаний и общей успеваемости за 3 года. По сравнению с предыдущими годами качество обучения в начальном звене  несколько снижено. Это объясняется составом обучающихся. 
Итак, положительным в работе основной школы следует считать:

1) 100% успеваемость

2) Отсутствие пропусков без уважительной причины

3) Сохранность здоровья и отсутствие травматизма.

4) Активное  посещение занятий по внеурочной деятельности.
Основная школа
На второй ступени обучения на начало года обучались 39 учеников. Педагогический коллектив ставил перед собой  задачи:

-  дальнейшего перехода на ФГОС (5 ,6 и 7 классы), 

-  базовой подготовки обучающихся по всем предметам учебного цикла, 

- подготовки к ГИА,

-  ведение  предпрофильной  подготовки.

Поскольку  в учебном плане школы отсутствовали индивидуальные и групповые занятия по причине введения пятидневки, подготовка к ГИА решалась за счёт курсов по выбору и индивидуальной и дополнительной работе. Кроме курсов по выбору, данных в учебном плане, дополнительно бесплатно  вёлся курс «Черчение и графика»  для отдельных обучающихся 9 класса. В целях подготовки обучающихся к выбору профессии при организации  предпрофильного обучения в 9 – ом  классе введен элективный курс «Выбор профессии».

На  конец 2016-2017 учебного года стандартом образования овладели все ученики 5-9 классов. («Показатели успеваемости в основной  школе).

               Все обучающиеся основной школы прошли промежуточную аттестацию и успешно переведены в следующий класс. По итогам года отличников нет.

  На  «4» и «5» закончили   учебный  год 10 обучающихся, что составило 26,6 %.  По  сравнению  с прошлым  учебным годом качество знаний осталось на прежнем уровне.   
Главная задача школы – дать выпускникам современное качественное образование. Именно образование выступает в роли мощнейшего фактора социальной защиты молодого человека, обеспечивая ему возможность самореализации в любом обществе, в любые времена.
Для учащихся 9-ого класса в конце учебного года проводилась государственная итоговая аттестация в двух формах – ОГЭ (основной государственный экзамен) – сдаётся на общих основаниях  и ГВЭ (государственный выпускной экзамен для обучающихся, имеющих рекомендацию для его сдачи). Предметы по выбору сдаются на добровольной основе. 
                       Все обучающиеся были допущены к государственной (итоговой) аттестации и сдавали  два обязательных экзамена – по русскому языку и математике в форме 2 экзамена  по выбору (биология, география). Двое обучающихся, имеющих рекомендацию ПМПК (VII вид) выбрали сдачу обязательных экзаменов по русскому языку и математике в форме ОГЭ.

Анализ  результатов  экзамена по математике  позволяет  сделать  вывод, что  на  уровне  обязательной  подготовки  с экзаменом справились 100% обучающихся. Из них 80 % сдали экзамен на «4» и «5». Средняя отметка-« 4» 
С экзаменом по русскому языку справились 100%  обучающихся.  Из них 80 % сдали экзамен на «4» и «5». Средняя отметка составила 4,2 балла.
Результаты  образовательных достижений выпускников,  сдававших   ГИА по русскому языку и математике в 2017  году показали, что обучающиеся к экзаменам подготовлены: успеваемость –100 %, качество – 60%. 

При сдаче экзаменов  по выбору – биологии и географии  обучающиеся показали знания, соответствующие базовому уровню.  Средний балл по району при сдаче экзамена по биологии и географии составил 25,6 балла,  в МОУ Ширинской ОШ ЯМР - – 25,7 балла. Справляемость с экзаменами  по биологии и географии по району 97 %, у нас – 100;%.  

Все девятиклассники получили хорошие аттестаты и  успешно поступили  в выбранные учебные заведения. 
Таким образом, следует сделать вывод о том, что  
1. Уровень образования, качество знаний, умений и навыков  учащихся основной школы соответствует требованиям государственных образовательных стандартов.  
2. Все выпускники ежегодно получают аттестат об основном общем образовании и продолжают обучение в НПО и СПО.
Заканчивая вопрос о состоянии  результатов образовательного процесса, хочется отметить, что в современном информационном обществе очень важную функцию играет электронный документооборот, информационная открытость и доступность. Большую помощь в предоставлении своевременной информации для обучающихся и их родителей оказывает система электронных дневников.    Она ведётся в школе не первый год. Этот вопрос стоит на контроле ЦОиККО, департамента образования.
Также любую интересующую  информацию можно найти на сайте школы, который ежемесячно обновляется и контролируется  управлением образования и департаментом образования. 
Открытие дошкольной группы.
Летом в МОУ Ширинской ОШ ЯМР проведен капитальный ремонт для дальнейшего открытия дошкольной группы на 15 человек. В данное время группу посещают 13 воспитанников от 3 до 7 лет. В дошкольной группе имеется музыкальный зал, групповая, спальня, медкабинет. Возведена и оснащена  игровая площадка. (фото)

В настоящее время проходит лицензирование дошкольной группы и медкабинета.
Состояние воспитательной работы
Вся воспитательная работа в школе осуществляется через  классные часы, проведение общешкольных и районных мероприятий, внеурочную деятельность, работу кружков на базе ЦДТ «Ступеньки» и спортивных секций на базе ДЮСШ, Центр «Содействие».
С введением ФГОС  введена и внеурочная деятельность. Для начальной школы она составляет 10 часов, для основной школы – 6 часов. Внеурочная деятельность  обязательна для посещения, дети должны реализовывать все направления.
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в образовательном учреждении и реализуется, насколько это возможно, с учётом выбора и пожелания родителей. Внеурочная деятельность организуется по следующим направлениям:

· спортивно-оздоровительное;

· художественно-эстетическое;

· научно-познавательное;

· проектная деятельность;

· гражданско-патриотическое

· общественно-полезная деятельность.

Все направления успешно реализуются и активно посещаются учащимися.

С удовольствием  ребята посещают кружки «Вокальный ансамбль» и «Музыкальный театр». Ежегодно  дети участвуют в районном конкурсе «Планета талантов», где занимают призовые места. В 2016/17 учебном году наши дети в этом конкурсе заняли  1 место со спектаклем 

Спортивные мероприятия проводятся как на базе школы, так и на базе района. В школе традиционно проводятся соревнования  по баскетболу, волейболу, футболу, теннису, лыжным гонкам. Затем по этим же видам спорта выступали в районе. Практически по всем видам в течение прошлого учебного года обучающиеся школы были районными призёрами. В итоге завоевали  3 место в районной спартакиаде среди всех школ группы «Б» Ярославского муниципального района.

Внеклассная работа по предметам представлена олимпиадами, предметными неделями, конкурсами стихов, участием в районных конкурсах.


В школьном этапе олимпиад по всем предметам участвовало 100% обучающихся 5-9 классов.

На районный этап вышли победители и призёры школьного этапа по биологии, истории, искусству, обществознанию, физической культуре – 5 участников. Из них 1 – 20% призёр по физической культуре.

